

【一般講章】

讚美的大能

(經文：歷代志下 20：1~30)

作者：陳薇雯

1

今天要透過歷代志下二十章 1~30 節與大家分享「讚美的大能」。我們先透過經文來看看到底發生什麼事，這段經文與讚美的大能有什麼關係。首先我們從經文的 1-4 節看見，猶大國正面臨一個非常嚴重的危機，也就是摩押人、亞捫人和米烏尼人一同前來攻擊猶大國，且這個大軍已經逼近猶大國，聖經描述猶大國王約沙法聽見這樣的事便懼怕，誰聽見這樣的事不懼怕的，然而更重要的是約沙法的反應，當他懼怕時他馬上且定意尋求耶和華，並在猶大全地宣告禁食，且很多人都出來尋求耶和華。

從短短的四節經文中，讓我們看見一個王如何面對危機？如何帶領國家百姓一同來面對危機？從這裡也讓我們來反思，當我們遇到危機時，我們第一時間的反應是如何？特別是當我們對這件事感到懼怕時，我們的反應是如何？在這裡讓我們看見當人們願意第一時間來尋求上帝時，上帝是如何為他們來開路，幫助他們突破難關迎向勝利。

我們接著看下去歷代志下二十 5-12。當約沙法王來尋求耶和華時，他向耶和華上帝禱告，在他的禱告中分為三個部份，首先他讚美宣告他所相信的上帝是天上的上帝、是萬邦萬國的主宰、是手中有大能且無人能抵擋的上帝、是賜他們應許之地的上帝。這位上帝是過去從他們列祖直到今日，滿有能力且無人能擋的上帝，這位上帝更是聽禱告而拯救的上帝，當以色列人遇到各樣禍患時，上帝必會垂聽和拯救。接著約沙法王又向上帝述說他們所遇到的現況，最後將自己和國家完全仰望交託耶和華上帝，承認自己的無能為力，只有單單仰望祂。

親愛的弟兄姊妹們，上帝最喜愛的禱告就是，願意將自己全然交託仰望於祂的禱告。常聽一句話說，人的盡頭是神的起頭。這句話聽起來好像很不錯，但我們有沒有想過，這句話似乎就是在描寫人總是要到盡頭時才會來尋求神，為什麼不是凡事都來尋求倚靠神？為什麼總是要在不得不的時候才來尋求神呢？約沙法遇到這樣的大危機時，他不是用盡一切力量後才來尋求神，他是當事情發生時就馬上來尋求神，反思我們呢？

當約沙法王向上帝禱告後，上帝也回應了他的禱告。上帝透過一個利未人雅哈悉對他們說話，上帝說：「你們不要沮喪，也不要怕這強大的敵軍。戰爭的勝敗操在上帝手裏，不在你們。……」哇！上帝向他們保證這場戰爭的勝敗不是在敵軍的多寡，也不是在於我方是否有實力，乃是在於上帝的手中。

當猶大國的人願意全然的倚靠上帝，上帝會在這場戰爭中完全的掌權。然後上帝繼續說：「你們不必打這場仗，只要守住戰陣，站穩，你們會看見上主使你們得勝。猶大和耶路撒冷的人民哪，不要猶疑，也不要害怕。明天你們去迎擊他們。上主會與你們同在。」上帝要猶大國的百姓出去迎戰，但是只要守住戰陣且站穩，然後睜大眼睛看上帝如何為他們打贏這場戰爭。只要出去戰陣且站穩，不用費一思一毫的力量就能夠打勝戰，這是都麼不可思議的事情。當他們聽見上帝如此回應時，約沙法王馬上屈身，俯伏在地上；所有的民眾也跟他一起俯伏敬拜上主。甚至利未支族的哥轄和可拉族人站起來，大聲歡呼頌讚上主—以色列的上帝。

親愛的弟兄姊妹，當我們得著神的回應使我們心得平靜安穩，事情得以撥雲見日時，我們是否也像他們一樣俯伏敬拜上主，且大聲歡呼頌讚上主？

他們從面對危機心中懼怕到現在的歡喜快樂，能有這樣極大不同的心境全是因為上帝，若沒有上帝他們只有懼怕，但因著有上帝的同在終能驅走懼怕充滿平安。我想那天晚上大家一定都睡得很安穩，準備要來經歷且見證上帝奇妙的大能。第二天一大早，約沙法王命令歌手穿上特別節期穿的袍子，走在軍隊前面，沿路高唱：「讚美上主！他的慈愛永遠長存！」

奇妙的事情就要發生了，當他們開始唱歌讚美的時候，上主使來犯的敵軍潰亂。讚美的詩歌一發出，上帝的手便開始施行奇妙的作為，上帝讓亞捫人和摩押人攻打以東人的軍隊，把他們都滅絕了，然後轉過來自相殘殺。這是什麼情況？兩隊人馬先將另一隊全部滅絕後，這兩隊再彼此自相殘殺，約沙法王他們果真是「不費一兵一卒就得著勝利」，勝敗在於上帝不在於人。最後他們向敵軍陣地觀望，看見遍地橫屍，沒有一個逃脫的。他們花了三天時間收聚戰利品，可是太多，拿不完。敵人全部死光光，且留下讓他們拿不完的戰利品，當人們全然仰望倚靠上帝時，上帝所給的福氣是超過我們所求所想的。

在這裡也讓我們看見一個信仰的原則：「接受先於理解。」理由非常簡單，因為人的理解力極有限，我們無法了解神的計畫及神安排的目的，若要等我們都了解，那絕對是不可能的事，因為我們是有限的人永遠無法完全理解無限的上帝，我們所能知道的都是上帝所向我們啟示和顯明的，所以我們能做的就是先相信接受上帝的計畫與安排，然後再從上帝的作為中去明白上帝的心意。

在這場戰爭中列邦諸國對這場戰爭的評價是：各國聽見上主怎樣擊敗以色列仇敵的消息都很害怕。漢字本聖經說他們「就驚上帝」。在這舊約的聖經中常出現「他們就知道我是耶和華上帝」，我們的生命是否能讓人就知道耶和華上帝？最後上帝賜福約沙法王賜給他四境安寧。因著約沙法王尋求上帝、倚靠上帝、相信上帝、讚美上帝、遵行上帝的話，所以上帝大大的賜福他四境安寧。

在這段經文中有許多值得我們學習的功課，但我今天要提出一個我們可以在生活中實踐的信息，就是「讚美」。讚美是什麼？

讚美就是.....

- 1.將眼目從環境轉向上帝
- 2.明白勝敗不在乎我們，而是在乎上帝
- 3.承認自己無能為力，願意倚靠上帝，由上帝來開路和帶領
- 4.承認發生在我身上的一切，都有上帝的計畫和美意

當我們去探究神為什麼、將某些境遇放在我們的生活中時，我們的理性常無法理解。我們常常無法了解神為什麼要如此的安排，特別是人看為不好的事情，然而上帝要我們先相信祂且接受這一切，因為，神要我們知道祂愛我們，祂對我們的生命是有計劃。

◎讚美神是一種堅心倚靠神話語的生活方式

我們該如何來讚美？大聲開口來讚美。

為什麼需要大聲開口？有三個主要的原因：

- 1.我們整個神經系統都在語言的控制下

當我們開口讚美時，我們的全人就會跟著向著讚美的方向活出來，使我們的整個人轉向神。

2.可以改變我們的情感

3.打破我們錯誤的思想營壘

神對你、對我都有很完滿的計劃。我們看看周遭的環境，總認為自己處於艱苦的環境裡。我們越哀求神使我們脫離這境遇，就越感到每況愈下，除非我們為自己的一切遭遇讚美主，否則情況不會轉變！

4

讓我們一起大聲開口來讚美主：

主耶穌，我要開口讚美你，我要誇你的得勝在我身上。
因為爭戰的勝敗不在乎我，乃在於你
我相信，當我定睛讚美你時，你大能的手必為我爭戰
擊滅我裡面和外面一切的仇敵
主耶穌，我要大聲感謝讚美你
奉耶穌基督的名禱告，阿們！

{本文結束}^{*†}

†講章版權屬作者所有，請勿抄襲；祈盼使用者在閱讀中被激勵、得參照。